

公园业态越来越丰富,成为市民休闲度假好去处 家门口也有“诗与远方”

“推窗可见绿,抬脚即进园”已成为市民生活中的幸福事。记者走访发现,每到周末或夜幕降临时,江门各大公园人气十足:健身区里各种健身设施齐备,从早到晚都有老年人在锻炼;儿童游戏区里,有小沙滩、儿童滑梯、攀爬架等设施,孩子们玩得不亦乐乎,一片欢声笑语;更有公园与图书、咖啡结合,让书香浸润、咖啡香飘满园……

“如今的公园不仅仅是公园,更是游乐场、露营地,是周末度假的好去处。”有市民感叹。如今的公园功能、设施逐渐增多,丰富着市民的生活,公园游受青睐,成为家门口寻找“诗与远方”的好去处。

文图 江门日报记者 何雯意
(署名除外)



儿童游乐设施越来越丰富,公园成了儿童乐园。

←越来越多公园内开起了咖啡馆。

“公园+”带动家门口的“微度假”

绿树成荫、亭台如画的公园在花与树的衬托下形成一步一景的靓丽景色。如今的江门,越来越多公园点缀于城市的楼宇之间。据统计,目前我市有综合性公园41个,社区公园、“口袋公园”等中小型公园1751个,形成“大型风景区为龙头、综合性公园为骨架、田园风光公园为特色、市居公园均衡分布、城乡绿廊有机串联”的市域公园体系。

出门即游园,一园为一景。公园在越变越美的同时,设施硬件也在同步“上新”。“公园+”让公园成为家门口“微度假”的好去处。

镜头1

公园+儿童设施,孩子的游乐园

驱车前往白水带风景区的路上,热闹非凡。经过热闹的球场,道路一边是网红景点彩虹村,一边是欢声笑语不断的江门儿童公园。在这里,多个网红元素汇集,成为市民休闲度假的好去处。自江门儿童公园开园迎客后,这里就热度不减。据悉,儿童公园定位为功能全面、主题鲜明、具有原创特色的高品质无动力儿童公园,总占地面积约10.8万平方米,分为“梦”主题游乐区和“沙”主题游乐区,园区内设置了蓝色港湾、童趣台、丛林探险、勇者之坡、丛林探险、秋千岛漫步云端、天空之城、空间站等各具特色的游乐区域。

“我每个周末都会带小孩来这里玩,感觉就像在游乐场一样。”市民张女士表示,以前会经常带小朋友到外地的主题公园游玩,但现在基本都是本地游,除了景区外,公园能有这么多好玩的游乐设施,基本能满足小朋友好动、爱玩的需求。

镜头2

公园+露营,把“家”搬到户外

“找一片草地,架好支架,搭起帐篷,我们可以坐上一整天。”在南山公园附近的露营地,刘先生一家人早早来到公园草坪,搭好帐篷,“家当”齐全。大人们在帐篷内聊天、品美食,孩子们则在草坪上肆意奔跑,十分热闹。今年以来,城市公园的户外露营地成为节假日、周末人气旺盛的一道风景,南山公园、龙溪湖公园等对外开放的公园都扎着不少帐篷。

今年国庆期间,本想出游的刘先生留在了本地,只要天气允许,他们一家都会到公园里露营。刘先生表示,公园环境优美,在这里露营总比待在家里看电视好,可以呼吸新鲜空气,让小朋友亲近自然。“家门口也可以有‘诗与远方’嘛,总要把自己的生活丰富起来。”刘先生道。

镜头3

公园+图书馆,书香飘满园

“遛娃散心首选!江门最美图书馆!亲子必打卡!”在某网络社交平台上,网友分享的有关龙溪湖阅读中心的笔记标题如此写道。

据了解,龙溪湖阅读中心位于江海区南山路龙溪湖公园南门,由原龙溪湖公园文体馆改造而成,总面积4000平方米,藏书数万册,在刚开放时曾一度成为网红打卡点,吸引了众多市民游客前往拍照。通透的玻璃幕墙设计、震撼的“书香连廊”,现代化半圆形中岛书局、制作

精巧的调楼屏风……如今走进龙溪湖阅读中心,褪去了当初网红潮的热闹,更显安静。

家住江海区的吴小姐表示,阅读中心刚开放时,她就慕名前来打卡过,如今不时也会和朋友来拍照,或者带孩子来看书。“这里的活动非常丰富,可以在公园铺个地毯野餐,或者带孩子来看书,看累了还可以在附近的儿童游乐区游玩。”吴小姐说,在这里,可以待上一天。

镜头4

公园+咖啡馆,飘出浓浓咖啡香

下沙公园、东湖公园、簞庄公园……随着越来越多咖啡馆的出现,公园也开始受到咖啡馆选址的青睐,越来越多公园内开起了咖啡馆。

今年10月,本报对该现象进行了报道,刊登了《公园里飘出浓浓咖啡香》“咖啡+公园”正成为城市一道风景》受到市民的关注。“在公园游玩累了,可以在咖啡馆休息,也可以为了一杯网红咖啡前往公园,这两者是相互成就的。”江门市商业协会相关负责人分析道。

记者在东湖公园见到,一家名为东湖咖啡的咖啡馆隐藏在绿树林荫之下。有不少市民游客坐在户外,品尝咖啡。“这里环境很好,还很安静,没想到东湖公园的配套设施越来越丰富了。”市民李小姐是东湖公园的常客,可以说见证了东湖公园的发展,她表示,以前公园供休息的地方有凉亭、长椅、小卖部,但没有这种提供餐饮服务的,增加多点配套对市民更加方便。“我就住在这附近,如果和朋友外出聚会,还可以约在这家咖啡店。”李小姐说。

记者手记

共同维护家门口的“诗与远方”

生活本不是诗,也不是画,只因遇见美好,才显得诗情画意。走进城市里的各大公园,遇见几分惬意,这是一种看得见、摸得着的美好。随着我市城市品质的提升,高品质公园建设越来越多,我们向往的“诗与远方”也得以轻松在家门口遇见。让公园发挥更大的美好效应,满足市民对美好生活的向往。正如采访中,多位专家所言,我们可以进一步探索“公园+”,拓展已有公园功能,凸显文化特色,让“诗与远方”触手可及。

但笔者在走访中也发现,部分市民的不文明行为让美好蒙尘。假日时,笔者在江门儿童公园见到一片热闹景象。但部分市民为了贪图方便,直接跨越围栏,既不文明也不安全。在龙溪湖公园,有小孩直接爬上“音乐墙”,从1.6米高的墙上跳落,让人看得心惊胆战,而旁边并无家长或工作人员劝阻。在下沙公园,跨越两岸的红色“如意桥”十分显眼,一幅美好的画面。在桥上、桥下“叹”咖啡,看江景,原是很舒服惬意的事情,但坐在那,耳边却不间断地传来数首歌曲的“交响乐”:露天卡拉OK、广场舞音乐、个人演唱会……声音此起彼伏。“好吵”成为不少受访者对下沙公园感受的关键词。

美好应该共享,家门口的“诗与远方”需要大家共同维护。



不要随地扔垃圾,美好环境需要大家共同维护。



户外运动受欢迎,露营热度不减。

露营、飞盘、徒步…… 户外运动渐受青睐

近日,国家体育总局、国家发展改革委等八部门联合印发《户外运动产业发展规划(2022—2025年)》(简称《规划》)。《规划》提到,要丰富户外健身休闲产品,支持室内攀岩馆、室内滑冰馆、室内潜水馆、室内滑雪场等开发户外运动室内培训和体验产品。在农事体验、生态运动会中增加户外运动项目。利用绿道以及城乡步道系统等开展徒步、自行车、马拉松、定向等户外运动,满足群众的需求。

近年来,随着全民健身与全民健康深度融合,户外运动逐渐成为市民喜闻乐见的运动方式。近段时间以来,随着江门天气渐凉,露营、飞盘、徒步等运动“占领”朋友圈。

露营:远离喧嚣,亲近自然

一顶帐篷,几把露营椅,时不时传出几缕清淡茶香……随着露营的火爆,位于鹤山桃源镇甘棠村坪坳仔的鹤山心月岛生态茶园营地逐渐“出圈”,成为本地露营爱好者热衷之地。这里依托山水茶园的馈赠,形成了一幅怡然自得的美丽画卷。

“以前的坪坳仔是藏在山坳里的偏远之地,虽然有金峡水库、山林田野等自然风光,但缺乏开放,一直藏匿于世。”10月底,从江门城区来到桃源镇甘棠村坪坳仔露营的阿超,在靠近湖边位置选点扎营,他向记者表示,如今这里开发成茶园,远离喧嚣,风光天然旖旎,交通日益便利,是很多户外爱好者的露营天堂。记者了解到,鹤山心月岛生态茶园营地位于金峡水库内沿线,被一片片翠绿的茶园包围,拥有长达3000米湖边景观带。

像阿超一样喜欢露营的市民不在少数。热度不减的露营热也带动了露营地的发展。鹤山心月岛生态茶园营地、台山迷迭谷营地、新会莲花石营地……一个个营地如雨后春笋般冒出。据不完全统计,目前江门已有约20家营地。

“露营火爆,经过前期调研考察,我们决定选址在金峡水库周边建设营地。”鹤山心月岛生态茶园营地负责人崔发勤表示,下一步,他们会依靠万亩茶园来建设亲子乐园,让小孩子在园区里亲自动手,体验生活,更好地享受大自然环境,释放天性。

飞盘:草坪上的潮流运动

“我接住啦!”“咻”的一声,当飞盘在蓝天下划出一道漂亮的弧线,市民马小姐雀跃的声音响彻足球场的草坪。除了露营,飞盘也成为了受欢迎的运动项目。

马小姐表示,她是在小红书的社交平台上被“种草”了该项运动,通过小红书她加入了江门本地的飞盘俱乐部,每天负责人都会在线上发布消息,如果有兴趣就可以报名参加。“我之前看了许多关于飞盘的照片和攻略,7月就入群了,但当时天气太热,一直等到10月天气变凉才去体验。”马小姐说,报名后有教练进行简单的教学,飞盘入门门槛不算高,包容性比较强,新手老手都可以玩。

“新手接住了飞盘还会人为你鼓掌,很开心!而且玩飞盘很解压,还有社交属性,可以交到很多朋友。”马小姐说。和马小姐一样,越来越多人开始尝试飞盘这项户外运动。在其中一个飞盘群,短短一个月时间,群友人数已经从300多人到500人。如果你到江门体育场、元宝山体育公园、白水带体育公园等地,就不难发现飞盘的身影。

“今天活动还有4个名额,还有人报名吗?”每天,群里这样的对话都会上演,以运动的方式度过美好假期,活力尽显。

徒步登山:说走就走,拥抱自然

带上登山杖、背上双肩包即可出发的徒步之旅,也开始被越来越多人接受。

在江门较为热门的圭峰山徒步线路中,只要天气晴好,山脚下总是停满了私家车。徒步爱好者张女士称,徒步这项运动不算新兴,但现在身边越来越多的人喜欢轻装徒步这一休闲方式。“我们还组建了亲子徒步群,只要周末有空就带上孩子组团去徒步。”张女士称。

市民吴女士最近也在朋友的“怂恿”下,加入了徒步大军。“前段时间天气很好,在家里闲着没事干,就打算去吸吸氧,运动一下,感觉不错。”在尝试过一次户外徒步后,趁着“双十一”的契机,她购买了防晒帽、登山鞋、速干衣、登山杖等装备。

但值得关注的是,吴女士发现,部分爱好者发布邀约的线路并未完全开发,都是当地人带着一起来玩,可以说部分徒步线路仍属于“野蛮生长”,这也给她带来了安全的顾虑。“对于这些线路,我就不会去,但是如果能出台一些官方推荐的线路,或者有关徒步登山的指引就好了。”吴女士说。

(文图 江门日报记者 何雯意 易航)

公园业态丰富,满足市民“微度假”需求

公园是一座城市的名片,也是市民休闲散步、健身娱乐的好去处。为什么公园越来越受欢迎?多位受访对象表示,公园其实并不仅仅是一个休闲娱乐的场所,更是美丽的风景区。

“江门公园建设越来越完善,环境好,有特色,所以不少市民周末会选择来公园度假。”江门市旅游行业协会副会长兼秘书长陈文飞分析称,公园环境优美,加上天气渐凉,适合户外活动,随着露营新业态的兴起,也会带动公园游。

公园游受青睐,背后亦反映了旅游业的变化。五邑大学旅游管理专业副教授伍锋认为,近年来,“微度假”兴起,本地游、周边游受欢迎,所以一到周末或节日,越来越多市民选择到城市公园或近郊景区休闲游玩。“其实这是疫情常态化下,大家对短期、近距离、可高频消费的休闲需求产品选择的结果。”伍锋进一步解释,这类产品简单,无须事前做大量的行程规划,行程中时间、体力、精力的耗费也非常低,可以说走走、

因此,受到非常多的家庭、情侣、三五知己人群的青睐。

公园玩法越来越多,如何助力城市文旅发展?

伍锋认为,“公园+”很好地丰富了城市文旅业态,未来可以进一步挖掘公园特色,赋予其差异化,打造独特的文化景观,塑造网红打卡点,进一步吸引游客。陈文飞建议,公园可以在条件允许的情况下,丰富业态,同时利用文化赋能,把文化元素加入到公园里,如华侨文化、非遗文化等。“公园本身具有优越的环境,可以与文化类创作相结合,作为公园一景,吸引游客过来打卡。”

记者从江门市城市管理和综合执法局获悉,未来公园建设中将考虑不同年龄的人群使用需求,合理确定设施的功能,完善停车位、公厕、儿童游乐、体育健身等公园配套设施建设,同

时加强书吧、轻餐饮等游憩服务供给,丰富公园特色和主题类型,使公园绿地不仅用作观赏用途,还可更多地满足公众的日常使用、休憩、交流等需求。



每到周末或节日,越来越多市民选择到城市公园或近郊景区休闲游玩。李银摄